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Вступ. На сьогоднішній день зварювання є одним з базових 

технологічних процесів сучасного виробництва. У зварювальному виробництві 

індустріально розвинутих країн працюють сотні тисяч зварників, праця яких 

характеризується високим ступенем ризику отримання професійних 

захворювань через вплив на організм комплексу шкідливих і небезпечних 

чинників, джерелами яких є зварювальні технологічні процеси та матеріали. 

Попри те, що для мінімізації впливу шкідливих виробничих чинників 

застосовується цілий ряд заходів, рівень професійної захворюваності в даній 

галузі залишається на високому рівні й сьогодні. 

Мета роботи. Обґрунтування необхідності створення системи 

комплексної санітарно-гігієнічної оцінки шкідливих та небезпечних факторів 

при застосуванні зварювальних процесів на основі інтегрального показника 

безпеки. 

Матеріали і методи. Під час зварювального процесу на працівника 

впливає цілий комплекс шкідливих та небезпечних виробничих чинників, що 

мають різну природу: хімічну (зварювальний аерозоль (ЗА), гази), фізичну 

(ультрафіолетове, інфрачервоне та видиме випромінювання, шум дуги, 

електромагнітні поля і випромінювання, іскри, бризки і викиди розплавленого 
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металу, статичне навантаження та наявність електричного струму), 

психофізіологічну (фізичне та нервово-психічне перевантаження). 

 Попри всі намагання удосконалювати технологічні режими та 

зварювальні матеріали гігієнічні проблеми зварювального виробництва, 

зокрема в Україні, досі залишаються невирішеними. Умови праці зварників 

залишаються незадовільними, що суттєво позначається на їх здоров’ї та, як 

наслідок, на працездатності. Комплексний характер негативного впливу на 

здоров’я зварників множини виробничих факторів, а також тяжкості і 

напруженості праці, вимагають розробку і впровадження різноманітних 

науково обґрунтованих заходів, спрямованих на зменшення дії комплексу 

шкідливих факторів. 

Найбільш несприятливим з гігієнічної точки зору є зварювання 

плавленням. Вплив концентрованих джерел тепла (дуга, плазма, промінь лазера 

та ін.) призводить до інтенсивного випаровування основного, електродного 

металу і компонентів шлакоутворюючої основи. Внаслідок цього в робочій зоні 

утворюються зварювальні аерозолі з токсичними складовими (марганець, хром, 

нікель, фтор, оксиди азоту, монооксид вуглецю, озон). За даними численних 

медичних обстежень, найбільш розповсюдженими захворюваннями зварників є 

бронхо-легеневі захворювання (пневмоконіоз та хронічний бронхіт). Досить 

часто трапляється хронічна інтоксикація марганцем та іншими токсичними 

компонентами ЗА, а в окремих випадках можливе виникнення онкологічних 

захворювань, переважно внаслідок дії шестивалентного хрому.  

Результати і обговорення. Нажаль комплекс шкідливих і небезпечних 

факторів завжди супроводжує зварювальний процес. Одну з головних загроз 

для здоров’я зварників становить ЗА, інтенсивна дія якого на організм 

зварників, може призводити до виникнення бронхо-легеневих захворювань. 

Передусім, це – пневмоконіоз, що зазвичай проявляється у зварників, зі стажем 

роботи в цехах більше 15 років, і хронічний бронхіт, виникнення якого, 

фіксується вже через 4-5 років роботи зварника. 
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Дуже часто серед зварників трапляється інтоксикація марганцем, яка 

призводить до серйозного ураження центральної нервової системи. Наявність у 

повітрі високих концентрацій монооксиду вуглецю може зумовлювати 

виникнення як гострого, так і хронічного отруєння. Вплив оксидів азоту в 

закритих приміщеннях може проявлятися розвитком набряку легенів.  

Електричне обладнання, яке використовується при зварюванні є 

джерелом  доволі інтенсивного електромагнітного випромінювання в 

широкому діапазоні частот. Так, більшість способів контактного зварювання 

супроводжується підвищеними рівнями магнітних полів. 

При всіх способах зварювання металів відкритою дугою, за виключенням 

зварювання під флюсом, має місце утворення видимого випромінювання, 

ультрафіолетових (УФ) променів, іскор та бризок розплавленого металу і 

шлаку. Практично всі ці процеси генерують інфрачервоне (ІЧ) випромінювання 

зварювальної дуги і нагрітого основного металу.  

Горіння зварювальної дуги характеризується випромінюванням яскравих 

світлових, невидимих ультрафіолетових та теплових інфрачервоних променів. З 

підсиленням сили струму спектральний склад променів хоча й не змінюється, 

однак інтенсивність випромінювання помітно зростає. Як свідчать дані, 

інтенсивність ультрафіолетового випромінювання при ручному дуговому 

зварюванні та зварюванні в захисних газах багатократно перевищує нормативні 

значення на відстані декількох десятків метрів від зварювальної дуги, що 

створює шкідливу дію на органи зору працівників, які знаходяться неподалік 

від місця зварювання.  

Можуть мати місце й термічні опіки в результаті потрапляння на тіло 

бризок розплавленого металу. Найнебезпечніше в цьому відношенні є 

електрошлакове зварювання, за якого поверхня зварювальної ванни відкрита та 

ще й нагріта до високих температур. Якщо у шлаковій ванні опиниться хоча б 

трохи вологи, може статися виплескування гарячого металу. Крім того, під час 

охолодження гарячий затверділий шлак може відлетіти від шва. Опіки 
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краплями металу трапляються також в процесі заміни електродів та їх очищенні 

від нагару та бризок. 

Негативний вплив на здоров’я зварників чинить також переохолодження 

організму в холодний період року. У першу чергу страждають зварники 

ручного дугового зварювання, які можуть доволі тривалий час здійснювати 

зварювальний процес на відкритих місцях у статичній позі. 

Ще одним шкідливим чинником, що супроводжує зварювальний процес, 

є шум, що створюється дугою, який залежить від режиму зварювання. Так при 

механізованому зварюванні у вуглекислому газі при зміні сили струму з 200  до 

450 А рівень шуму зростає з 86 до 97 дБА, а при зварюванні в аргоні ще більше, 

тобто на окремих режимах перевищує норму. Під час плазмового різання та 

зварювання металів на робітників може впливати виробничий шум, що виникає 

внаслідок проходження плазми з великою швидкістю через сопло плазмотрона. 

У цьому випадку інтенсивність звукового та ультразвукового тиску може 

сягати 120...130 дБА. Не варто також забувати й про шум, що генерує 

технологічне обладнання. 

Навіть попри те, що в процесі зварювання використовується досить 

низька напруга, ймовірність ураження електричним струмом залишається 

доволі високою. Несприятливі умови навколишнього або робочого середовища 

зварників (недостатня електрична ізоляція апаратів та приводів живлення, 

підвищена вологість, незадовільний стан спецодягу або тісні простори) суттєво 

збільшують ймовірність уражень електричним струмом.  

Для вирішення проблеми ефективного захисту зварників необхідно 

створити комплекс заходів  поєднання технологічних та санітарно-технічних 

заходів щодо усунення та мінімізації утворення шкідливої дії ЗА, а також 

застосування засобів індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД) 

зварників.  

Висновки. На основі проведеного аналізу шкідливих і небезпечних 

факторів, які виникають під час зварювання, а також на підставі переваг і 

недоліків двох попередніх програмних продуктів, спрямованих на 
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обґрунтування вибору засобів захисту, стає зрозуміло, що наразі актуальною 

задачею є розробка інформаційно-аналітичної системи нового покоління. Дана 

система повинна враховувати основні зварювально-технологічні чинники: 

спосіб зварювання; вид і марку зварювального матеріалу; хімічний клас 

зварювального аерозолю; режим зварювання (рід і величина зварювального 

струму, напруга дуги, полярність). Разом з цим, система, що проектується, має 

враховувати множину шкідливих і небезпечних факторів, що супроводжують 

зварювальний процес, як фізичного, так і хімічного характеру. Варто врахувати 

й психофізіологічні фактори, які також вносять свій негативний внесок у 

загальний ризик професійної захворюваності зварників. Окрім цього, 

інформаційно-аналітична система має враховувати забезпеченість зварників 

вентиляційними системами, засобами індивідуального захисту та ефективність 

поєднання цих засобів. Планується, що така інформаційно-аналітична система 

здійснюватиме оцінку небезпеки для найбільш розповсюджених видів і 

способів зварювання. Створення якогось одного загального показника, який би 

враховував абсолютно усі негативні фактори, що діють на працівників під час 

зварювального процесу є практично нереальною задачею, насамперед, через 

той факт, що для різних технологій зварювання комплекс факторів суттєво 

відрізняється. До того ж, ці фактори, як правило, мають різну природу та 

характер дії, що фактично унеможливлює створення відповідної математичної 

моделі через відсутність будь-яких взаємозв’язків між ними. Тому для кожного 

способу зварювання слід запропонувати свій «показник небезпеки», який 

враховуватиме комплекс шкідливих і небезпечних факторів характерний 

конкретно для даного способу зварювання. За рахунок такого підходу можна 

буде отримати дійсно обґрунтовані рекомендації щодо вибору для практичного 

застосування способу зварювання та зварювальних матеріалів, спираючись на 

гігієнічні показники, а також здійснювати оптимальний вибір засобів захисту 

зварників. 

  


